

ПОТЕРИ НАУКИ

LOSES OF SCIENCE

Памяти Николая Сергеевича Камышева

(6/VIII 1899—1/IV 1985)

To the memory of Nikolai Sergeevich Kamyshev

(August 6, 1899 — April 1, 1985)

1 апреля 1985 г. скончался видный советский ботаник, большой знаток флоры и растительности Центрального Черноземья, действительный член МОИП, доктор биологических наук, профессор Николай Сергеевич Камышев.

Николай Сергеевич родился 6 августа 1899 г. в д. Макаровке Елецкого уезда Орловской губернии в семье крестьянина. После окончания Елецкого педагогического техникума он поступил в Воронежский университет и свыше 60 лет был с ним связан. Здесь он учился и работал под руководством выдающихся ученых Б. А. Келлера и Б. М. Козо-Полянского, которые высоко ценили своего ученика. Вот как отзывался о нем Б. М. Козо-Полянский: «Огромная и активная любовь к науке, огромная работоспособность, систематичность, интерес к значительным вопросам, самостоятельность мышления, растущая и уже солидная эрудиция в области геоботаники...».

В 1937 г. Н. С. Камышев защитил кандидатскую диссертацию. Уже в этой работе он высказал свое мнение о посевах как определенных закономерных сочетаниях растений. Его научные планы прервала Великая Отечественная война. В 1941 г. он добровольцем вступил в Красную Армию и прослужил до конца 1945 г. в эвакогоспиталях нескольких фронтов.

Сразу после возвращения в университет Николай Сергеевич развернул большую научную работу, итогом которой явилась докторская диссертация «Динамика растительности степной залежи и целины в связи с освоением травопольной системы земледелия и охраной природы», защищенная в марте 1952 г. В диссертации решены интересные теоретические проблемы: выделены основные факторы развития растительного покрова залежей, установлены различия между степями и залежами, а также залежами разного возраста и хозяйственного использования, выявлены стадийные смены в развитии растительности залежей под влиянием их возраста, сенокосшения, выпаса и отсутствия хозяйственного использования, сделаны обоснованные предложения по использованию, улучшению и охране степных залежей.

После смерти Б. М. Козо-Полянского в 1957 г. Н. С. Камышев возглавил кафедру морфологии, систематики и географии растений Воронежского университета и был на этом посту до 1980 г.

Для Николая Сергеевича был характерен широкий диапазон исследований — вопросы теоретической фитоценологии, в частности классификация растительных сообществ и районирование Центрального Черноземья, система синтаксономических единиц и их содержание, вопросы флористической географии, фенологии и экологии растений; им составлена оригинальная система агробиогеоценозов, программа и методы их изучения. Всего он опубликовал более 160 работ (в том числе 12 монографий), в которых анализируется флора Центрального Черноземья, растительный покров Воронежской, Липецкой обл. и другие проблемы.

Н. С. Камышев был прекрасным педагогом. Его лекционные курсы отличала широта рассматриваемых проблем, четкость, систематичность в изложении материала, высокий методологический и методический уровень. Он написал учебник «Основы географии растений».

Н. С. Камышев вел большую работу в качестве редактора и члена редколлегии различных сборников научных трудов, проявляя большую принципиальность и доброжелательность. Он постоянно заботился о подготовке высококвалифицированных кадров ботаников, подготовил 11 кандидатов и 3 докторов наук.

Николай Сергеевич выполнял большую общественную работу. В разные годы он был проректором по научной работе Воронежского университета, заместителем декана биолого-почвенного факультета, председателем специализированного совета по защите кандидатских диссертаций. В течение 25 лет был председателем Воронежского отделения Всесоюзного ботанического общества.

За научную, педагогическую и общественную деятельность Н. С. Камышев награжден орденом «Знак Почета», неоднократно награждался почетными грамотами министра высшего и среднего специального образования РСФСР, Воронежского обкома КПСС и облисполкома.

Николай Сергеевич был принципиальным, честным, чрезвычайно трудолюбивым человеком, хорошим товарищем, доброжелательным и отзывчивым ученым. Светлая память о нем навсегда сохранится в сердцах его учеников и коллег.

К. Ф. Хмелев